

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXX.—Núm. 9.881.

Un mes. 2 pesetas.  
Extranjero, trimestre. 20

Palma, Martes 13 de Marzo de 1923

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
San Bartolomé, 92. — Teléfono n.º 6.

## DEL MOMENTO

### La candidatura de Maura

Los mauristas madrileños—según parece—han aconsejado a don Antonio Maura, que no presente su candidatura por el distrito de Mallorca, y que haga público a la vez que se exponen el sufragio de los mallorquines la confesión de un acto, que la reanudación de su candidatura en Mallorca, con noble desdén de la vida política activa, como hizo Azcárate al ser derrotado por el distrito de León, no obstante haberse ofrecido con insistencia otras actas.

Pero, ¿quién ha pensado en Mallorca derrotar al señor Maura?

«Bien claro se ha dicho por parte del Gobierno que la candidatura de Maura en Mallorca, es sagrada.»

Y perfectamente recordamos las reiteradas afirmaciones hechas por los elementos de la derecha, los cuales no obstante no formar parte del partido que acudilla nuestro ilustre paisano, han dicho que sus primeros esfuerzos serían para asegurar al señor Maura una representación que jamás puede dejar de serle otorgada.

La derrota del señor Maura en Mallorca ha sido una fantasía parecida a la de que el Rey pensaba abdicar la corona; y en manera alguna puede ser una fantasía motivo para ni siquiera apuntar en público una actitud que sería despreciable para Mallorca, para este distrito que ha tenido a gala mantener en el Parlamento durante su ya larga historia política, al señor Maura.

Habría una notoria falta de correspondencia, si por una apreciación sin fundamento, dejase de ser el señor Maura diputado por Mallorca.

«Mallorca no solo no intenta derrotar al señor Maura, sino que jamás ha pensado en hacerlo; antes al contrario estima un honor que el señor Maura la represente en Cortes; y estima para ella un deber al que no faltará, ser el distrito que para siempre sustente en el Parlamento español la figura prestigiosa de quien por haber aquí nacido, aquí debe tener por encima de diferencias de escuela y de partido una consideración que no se puede en manera alguna como pretendían los mauristas madrileños, despreciar, Lejos, muy lejos de querer derrotar al señor Maura, Mallorca se siente abochorazada hasta de que se haya dado crédito a semejante versión.

El señor Maura, como en todas las legislaturas, ha de sentarse en el Parlamento durante la próxima, representando a su distrito. Y su distrito no es ni puede ser otro que Mallorca.

El cuerpo de la obra está dividido en cinco partes, de extensión y de importancia muy desiguales, pero todas ellas perfectamente congruentes.

La primera parte constituye un claro esquema orográfico y estructural del archipiélago balear, desarrollado en muy pocas páginas.

La segunda parte lleva como título: «Estudio estratigráfico de la Sierra de Mallorca y de sus relaciones con las regiones e islas circunvecinas». Comprende en capítulos sucesivos la historia, distribución, composición, facies, accidentes y paleogeografía, de cada uno de los terrenos representados, en la Sierra: trias, terrenos jurásicos (cretácico), numulítico, terrenos neógenos, plioceno y cuaternario.

El «Estudio geológico de la Sierra de Mallorca» constituye el asunto de la tercera parte, que con la anterior forma el núcleo del libro. El objeto de este capítulo es, como dice el autor, destacar las grandes líneas de la estructura de la cadena, formada en última síntesis por tres series superpuestas. Es, pues, la tectónica de los materiales cuya estratigrafía se estudió en la parte precedente, considerándolos en cada una de las principales individualidades morfológicas que constituyen.

En la cuarta parte se hace una referencia de carácter sintético a ciertos problemas particularmente interesantes de la geología del archipiélago balear: macizos montañosos del centro y del sudeste de Mallorca, grandes rasgos geológicos de Ibiza y de Menorca.

La quinta parte, por último, está dedicada a conclusiones de orden general, distribuidas en dos capítulos. El primero tiene por objeto resumir las principales observaciones relativas a Mallorca e Ibiza. El otro viene a constituir una excelente introducción al estudio del Mediterráneo occidental.

No sería posible, sin extenderse demasiado, tratar de resumir labor tan amplia y compleja como la esbozada en el índice de cuestiones que acabamos de enumerar. Únicamente diremos algo sobre la quinta y última parte, la más interesante sin duda, por ser como el fruto y compendio de todo el resto de la obra.

Ibiza y Mallorca constituyen un todo homogéneo de accidentes tectónicos, que por su edad alpina y por su orientación de SW a NE (empujes del SE) se relacionan estrechamente con la cadena sub-bética. Menores, cuyos accidentes tectónicos indican una acción más antigua, aparece como un elemento extraño a las otras islas y en cierto modo elemento autóctono. No es que esta conclusión sea una novedad—Suess lo apuntó y todos los geólogos posteriores lo han dado como cierto—sino que se prueba aquí de una manera tan definitiva, que en adelante será premisa obligada para todo geólogo que se ocupe del archipiélago desde cualquier punto de vista.

La Sierra de Mallorca resulta formada por cuatro elementos: una serie inferior (autóctona) con huellas de plegamientos anteburdigalenses; una serie II, la más desarrollada de la cadena, corrida sobre la anterior; un tercer elemento—serie III—cuyos restos forman los contrafuertes meridionales de la Sierra; y en cuarto elemento, en fin, de afinidades dudosas, separado de todos los anteriores por una línea de contacto anormal. Los empujes tangeenciales han sido de importancia bastante para producir corrimientos de muchos kilómetros, cabalgamientos y toda clase de accidentes que pueden enmascarar la primitiva estructura de la Sierra. De todos modos resalta claramente la unidad estructural de la cadena.

Aunque protestando desde luego de que del estudio de una región tan reducida, se puedan sacar consecuencias de cierta generalidad, el autor apunta sin embargo alguna que no deja de presentar interés. Sorprende, dice la extrema lentitud de las modificaciones que aquí (en el Mediterráneo occidental) han afectado a las masas continentales. Bajo un vaivén relativamente rápido de transgresiones y regresiones, que apenas si modifica los contornos exteriores de dichas masas, comprobamos la persistencia, desde el trias hasta el fin del terciario, de los bloques continentales constituidos por la meseta ibérica y el macizo corso-sardo de una parte, y del bloque nordafricano por otra. Entre ambos bloques, el macizo bético-rifeño forma como un pequeño *horts* o pilar resistente al que rodea la zona débil y plegable del geosinclinal ya individualizada desde el lias inferior.

Los desplazamientos y perturbaciones de este mosaico se producen en el terciario, y las huellas de su ruptura se señalan todavía por los grandes hundimientos del mar sardo y de la zona tirénica; son los primeros movimientos que, desde la era primaria, han venido a modificar profundamente estos macizos continentales.

La dificultad de ver en estos desplazamientos desordenados la consecuencia de la contracción secular del globo, lleva al autor a volver los ojos a la teoría de Wegener sobre la deriva de los continentes. Y se pregunta si no podría adaptarse la aplicación de esta ingeniosa teoría a las masas continentales mismas y si no podrían orientarse en este sentido las nuevas investigaciones.

No hemos de hacer más extenso este artículo, cuyo objeto no era resumir ni criticar el notable trabajo del doctor Fallot, sino simplemente presentarlo a la consideración de los geólogos españoles. Terminemos felicitando al autor y felicitándonos de que tan hermosa monografía venga a enriquecer el caudal de la Geología española.

L. Fernández Navarro,  
Catedrático de la Universidad de Madrid

### Estudios sobre Mallorca

El doctor Paul Fallot de la Universidad de Grenoble conocido por los estudios geológicos que ha llevado al cabo en Baleares durante varios años, acaba de publicar un importantísimo libro titulado «Etude géologique de la Sierra de Majorque» que llamará grandemente la atención del mundo sabio.

El doctor catedrático de la Universidad de Madrid D. L. Fernández Navarro, maliceo este trabajo del sabio francés y le dedica un interesantísimo artículo en el número 467 de la prestigiosa revista científica *Ibérica*, de Tortosa, que antes pruebas de afecto tiene dadas a nuestra región, ocupándose con cariño de las bellezas de nuestro suelo, de nuestros ferrocarriles y de las actividades científicas del suelo balear.

El mencionado artículo es como sigue:

El doctor Paul Fallot, de la Universidad de Grenoble, ha publicado recientemente el resultado de sus estudios geológicos proseguidos durante varios años en Baleares (I). Su trabajo es digno de un aplauso y de un detenido comentario.

Aunque por su título parezca una simple monografía de la Sierra nordoccidental de Mallorca, en realidad se trata de un trabajo de gran envergadura, en el que se ha tenido en cuenta todo lo que se sabe sobre estructura, constitución e historia geológica del Mediterráneo occidental. El estudio geológico de la Sierra de Mallorca va en efecto enmarcado en un esbozo orográfico y estructural de todo el archipiélago, le sigue una descripción esquemática de las grandes islas y se cierra con un mapa de coordinación e interpretación de todos los datos adquiridos, relacionándolos con la historia del Mediterráneo y llegando por generalización a conclusiones de gran importancia.

Suerte ha tenido en este respecto nuestro archipiélago mediterráneo, objeto de la atención de numerosos geólogos nacionales y extranjeros. Entre éstos, Mallorca primero, Hermita más tarde, Nolan a fines del pasado siglo, y Fallot en los tiempos actuales, para no citar sino los más importantes. Entre los españoles, don Luis M. Vidal, Molins, Bofill y Thos Codina primeramente; y en la actualidad Darder y Gómez Lusca (joven) y entusiastas geólogos de quienes puede esperar mucho la ciencia española. Fallot y Darder son hoy día los

principales propulsores del conocimiento geológico de Baleares.

El trabajo que comentamos, constituye un volumen en folio de 480 páginas, cuidadosamente editado. La ilustración es abundante y esmerada: 8 láminas en fototipia, 9 grandes láminas plegables, con cortes geológicos; otra también plegable, con esquemas paleogeográficos del Mediterráneo occidental desde el triásico hasta el burdigalense; (214 figuras intercaladas.

Merece mención aparte y especial elogio la bellísima carta geológica en tres hojas, en escala 1:50000, de la Sierra de Mallorca. Ha servido de base para ella el mapa topográfico 1:100000 del Estado Mayor español, con curvas de nivel de 50 en 50 metros. Detalladísima la carta, con numerosos signos (fallas, contactos anormales, buzamientos, msanliales, yacimientos fosilíferos), con una minuciosa subdivisión estratigráfica, es, sin embargo, notable por su claridad y por la elegancia de su coloración.

También es muy digna de notarse, tanto en la carta como en el texto de la obra, la falta absoluta de esos errores geográficos y gramaticales, tan frecuentes en los extranjeros, que escriben sobre temas referentes a España. Su dote es debido al perfecto conocimiento de nuestro idioma que posee el autor. A esta razón debe asimismo atribuirse en buena parte lo completo y exacto de la bibliografía española referente al tema. Sabido es, lo deficientes que en este particular suelen ser los trabajos extranjeros referentes a Geología de España, unas veces por desconocimiento de las fuentes indígenas de conocimiento, y en algún caso por injustificado desdén para las mismas.

No es raro—y permitásemos la digresión por justa—que vengamos científicos de otros países a descubrirnos mediterráneos que desde larga fecha nos eran familiares. Pues si bien nuestro país no ha producido apenas geólogos *geniales*, no han faltado nunca en los tiempos modernos geólogos *enterados* que siguieran aplicando al territorio de su Patria. En una revista española no hace falta citar nombres a este propósito.

Volviendo al trabajo del doctor Fallot, y para dar idea de la estructura del mismo, diremos que empieza por una «Introducción» que comprende las indicaciones preliminares, la historia de los estudios geológicos realizados hasta el día en Baleares, y la lista bibliográfica, no sólo de las obras referentes al archipiélago, sino también de las que concierne al SE de la Península, tan relacionadas con las islas.

El cuerpo de la obra está dividido en cinco partes, de extensión y de importancia muy desiguales, pero todas ellas perfectamente congruentes.

La primera parte constituye un claro esquema orográfico y estructural del archipiélago balear, desarrollado en muy pocas páginas.

La segunda parte lleva como título: «Estudio estratigráfico de la Sierra de Mallorca y de sus relaciones con las regiones e islas circunvecinas». Comprende en capítulos sucesivos la historia, distribución, composición, facies, accidentes y paleogeografía, de cada uno de los terrenos representados, en la Sierra: trias, terrenos jurásicos (cretácico), numulítico, terrenos neógenos, plioceno y cuaternario.

El «Estudio geológico de la Sierra de Mallorca» constituye el asunto de la tercera parte, que con la anterior forma el núcleo del libro. El objeto de este capítulo es, como dice el autor, destacar las grandes líneas de la estructura de la cadena, formada en última síntesis por tres series superpuestas. Es, pues, la tectónica de los materiales cuya estratigrafía se estudió en la parte precedente, considerándolos en cada una de las principales individualidades morfológicas que constituyen.

En la cuarta parte se hace una referencia de carácter sintético a ciertos problemas particularmente interesantes de la geología del archipiélago balear: macizos montañosos del centro y del sudeste de Mallorca, grandes rasgos geológicos de Ibiza y de Menorca.

La quinta parte, por último, está dedicada a conclusiones de orden general, distribuidas en dos capítulos. El primero tiene por objeto resumir las principales observaciones relativas a Mallorca e Ibiza. El otro viene a constituir una excelente introducción al estudio del Mediterráneo occidental.

No sería posible, sin extenderse demasiado, tratar de resumir labor tan amplia y compleja como la esbozada en el índice de cuestiones que acabamos de enumerar. Únicamente diremos algo sobre la quinta y última parte, la más interesante sin duda, por ser como el fruto y compendio de todo el resto de la obra.

Ibiza y Mallorca constituyen un todo homogéneo de accidentes tectónicos, que por su edad alpina y por su orientación de SW a NE (empujes del SE) se relacionan estrechamente con la cadena sub-bética. Menores, cuyos accidentes tectónicos indican una acción más antigua, aparece como un elemento extraño a las otras islas y en cierto modo elemento autóctono. No es que esta conclusión sea una novedad—Suess lo apuntó y todos los geólogos posteriores lo han dado como cierto—sino que se prueba aquí de una manera tan definitiva, que en adelante será premisa obligada para todo geólogo que se ocupe del archipiélago desde cualquier punto de vista.

La Sierra de Mallorca resulta formada por cuatro elementos: una serie inferior (autóctona) con huellas de plegamientos anteburdigalenses; una serie II, la más desarrollada de la cadena, corrida sobre la anterior; un tercer elemento—serie III—cuyos restos forman los contrafuertes meridionales de la Sierra; y en cuarto elemento, en fin, de afinidades dudosas, separado de todos los anteriores por una línea de contacto anormal. Los empujes tangeenciales han sido de importancia bastante para producir corrimientos de muchos kilómetros, cabalgamientos y toda clase de accidentes que pueden enmascarar la primitiva estructura de la Sierra. De todos modos resalta claramente la unidad estructural de la cadena.

Aunque protestando desde luego de que del estudio de una región tan reducida, se puedan sacar consecuencias de cierta generalidad, el autor apunta sin embargo alguna que no deja de presentar interés. Sorprende, dice la extrema lentitud de las modificaciones que aquí (en el Mediterráneo occidental) han afectado a las masas continentales. Bajo un vaivén relativamente rápido de transgresiones y regresiones, que apenas si modifica los contornos exteriores de dichas masas, comprobamos la persistencia, desde el trias hasta el fin del terciario, de los bloques continentales constituidos por la meseta ibérica y el macizo corso-sardo de una parte, y del bloque nordafricano por otra. Entre ambos bloques, el macizo bético-rifeño forma como un pequeño *horts* o pilar resistente al que rodea la zona débil y plegable del geosinclinal ya individualizada desde el lias inferior.

Los desplazamientos y perturbaciones de este mosaico se producen en el terciario, y las huellas de su ruptura se señalan todavía por los grandes hundimientos del mar sardo y de la zona tirénica; son los primeros movimientos que, desde la era primaria, han venido a modificar profundamente estos macizos continentales.

La dificultad de ver en estos desplazamientos desordenados la consecuencia de la contracción secular del globo, lleva al autor a volver los ojos a la teoría de Wegener sobre la deriva de los continentes. Y se pregunta si no podría adaptarse la aplicación de esta ingeniosa teoría a las masas continentales mismas y si no podrían orientarse en este sentido las nuevas investigaciones.

No hemos de hacer más extenso este artículo, cuyo objeto no era resumir ni criticar el notable trabajo del doctor Fallot, sino simplemente presentarlo a la consideración de los geólogos españoles. Terminemos felicitando al autor y felicitándonos de que tan hermosa monografía venga a enriquecer el caudal de la Geología española.

L. Fernández Navarro,  
Catedrático de la Universidad de Madrid

## ARTE Y ARTISTAS

Un hijo de Maura, dramaturgo

«Sabemos que hace dos días Honorio Maura leyó una comedia a Gregorio Martínez Sierra. Este, apenas acabó de escucharla, la mandó sacar de papeles y la ha puesto en ensayo. Todo ello con una celeridad poco corriente en estos casos.

«Nos encontramos cerca de asistir al estreno de una obra maestra? Quién sabe... Esto de dramaturgía tiene sorpresas insospechables.»

Nueva ópera de Wagner

Una ópera juvenil de Ricardo Wagner «La prohibición de amar», hasta ahora inédita, y por este motivo desconocida de los estudiosos, ha sido publicada, en estos días, por Breitkopf y será representada próximamente en Múnic. Fue compuesta hacia el 1835, cuando el futuro autor (del «Tristán» tenía poco más de veinte años. Según las noticias que da de ella el «Piccolo della Sera», esta ópera fué escrita en particulares condiciones de espíritu, cuando, siéndole insostenible la vida, escapándose de los estudiantes alemanes, Wagner empezó a dar importancia a la «mujer», como despertadora de la fantasía poética.

Influído por las óperas románticas, francesas e italianas que habían conquistado el teatro alemán, transformó un tema shakespeariano («Measure for measure», comedia glorificadora de la libertad de amar; en donde se esforzó en interpretar, en este sentido, en argumento inglés. La ópera, en dos actos, va precedida por una ópera en la cual van presentados algunos temas y algunos motivos de la ópera, motivos que, por una parte, se resienten del romanticismo veberriano y, por otra, presentan aquella fascinación amorosa que, en «Tannhäuser» se vislumbra ya y que asciende a las alturas del misterio divino en «Tristán». Sin embargo, la obra no parece destinada a contribuir a la fama del inmortal maestro; en las seiscientos o más páginas de la partitura, el maestro no se parece a sí mismo ni al Wagner ya sustancioso y decidido del «Rienzi», que escribió pocos años después, ni menos a aquel potente genio, que a todas horas sentimos y admiramos.

## La música en Francia

Las crónicas musicales parisienses apenas si registran novedades.

Sólo las de los conciertos de las grandes agrupaciones orquestales hablan de algunas primeras audiciones.

Así, en los conciertos Padeloup se ha dado a conocer el salmo «Del fondo del abismo» para solista coro y orquesta de Mario Versepuy.

Es obra lógicamente desarrollada, en que los coros fijan el ambiente mejor que la orquesta.

En las sesiones de la misma entidad se ha ejecutado el «Primer concierto», de Prokofiev, que se ha impuesto por la solidez de su técnica.

En los conciertos Lamoureux se ha dado a conocer el poema sinfónico de Juan Deré «Krislma» inspirado en un texto indio, tomado del «Bhagavata». Fue recibido con evidentes señales de desagrado.

Otras primeras audiciones han carecido de toda importancia.

Notificarán a los gobernadores los acuerdos que adopten que puedan modificar los estatutos sociales en alteración del importe de cuotas ordinarias y extraordinarias.

Para la recaudación de cuotas llevarán un libro especial.

Los gobernadores podrán ordenar en todo momento visitas de inspección en los domicilios de las Asociaciones, para asegurarse de que los fondos tienen aplicación legal.

La observancia de estos preceptos estará sujeta a responsabilidad.

Esta disposición se acordó en el último Consejo de ministros y obedece a la preocupación que ha producido en el Gobierno el recrudescimiento del terrorismo.

La fiscalización de los fondos que manejen las sociedades de resistencia, tiende a impedir sean invertidos en fomentar el terrorismo.

### Tres sucesos comentados

Lo de Barcelona.—Incidente entre dos políticos.—Otro incidente.

Madrid, 12 (11 n.)

Esta tarde en los círculos políticos se comentaba la situación de Barcelona la cual preocupa hondamente al Gobierno.

Se asegura que habrá Consejo de Ministros dedicado a este asunto, pues el señor marqués de Alhucemas quiere que todos los Ministros expongan individualmente su opinión en lo que se refiera a la cuestión social.

También se han comentado mucho los rumores de haberse desarrollado un vivo incidente entre el señor conde de Romanones y el señor Melquíades Álvarez por motivo de cuestiones electorales, habiendo quedado las relaciones entre ambos muy frías.

También se ha hablado en el Congreso de otro incidente ocurrido entre los generales Agulla Arrazal y Codarova, ignorándose los motivos.

### Repartición de cartillas de la Caja postal de Ahorros

Madrid, 21 (11 n.)

Los premiados

En el teatro Español y bajo la Presidencia del Ministro de la Gobernación señor Duque de Almodóvar, y del Trabajo señor Chapaprieta y del Consejo de Administración de la Caja postal de Ahorros, se ha verificado la distribución de 20.000 pesetas en 79 cartillas.

Se han adjudicado 28 a los administradores de Correos por los trabajos realizados y 20 a los maestros escolares que se distinguieron en el último año fomentando entre sus discípulos el ahorro; 4 a los estudiantes; 2 a la invalidez; ocho a personas ahorradas; una al comercio rural de la Granja de Arilla por su conducta en el desempeño del cargo; dos a los reclusos; y a por actas de civismo; 4 al heroísmo de unos soldados y argantes de las fuerzas de África, los cuales llegaron hoy para recoger los premios y medalla de la Caja postal.

Los soldados premiados lo fueron por su conducta ejemplar en la posición de Ras Tik-risim; dos por suministros a la patria; y una cartilla de valor de 500 pesetas a la cantinera Francisca Lozano que estuvo cantina en el Rif.

### Habla el Presidente

Madrid, 12 (11 n.)

El marqués de Alhucemas, hablando con los periodistas, les dijo que había conferenciado con el duque de Almodóvar, quien le dio cuenta del entierro del Noí del Saure, sin incidentes.

Añadió que esperaba la visita de una Comisión de fuerza viva de Málaga para quejarse de las medidas sanitarias adoptadas allí.

Ya el ministro de la Gobernación les ha dicho—agregó—que no se trata de cerrar el puerto, sino de hacer constar en las patentes de los barcos los dos casos de epidemia existentes.

El presidente sigue con interés cuanto afecta a la salud pública, sin que esto signifique ninguna vejación para el comercio ni perjuicio para el capital.

El presidente esperaba también la visita de una Comisión del Instituto de Reformas, ignorando el motivo de la misma.

Luego asomándose al balcón, exclamó:—Buen tiempo, natural y político.

Le había visitado el presidente del Supremo D. Buenaventura Muñoz, con objeto de saludarle.

FABRA.

## Por Telégrafo

### Lo que dice el Ministro de la Gobernación

Madrid, 12 (11 n.)

El ministro de la Gobernación ha manifestado a los periodistas que esta mañana se había verificado en Barcelona el entierro del «Noí del Saure» sin incidentes.

El gobernador de Barcelona no ha dimitido, ni piensa dimitir, pues no hay motivo para ello.

Se adoptan todas las medidas de seguridad para evitar la repetición de estos hechos, estudiándose el problema social extensamente, lo mismo que en Bilbao.

Este es el problema que preocupa hondamente la atención del Gobierno, quien adoptará toda clase de medidas para atajar el conflicto.

Prueba de ello, es el real decreto publicado ayer en la «Gaceta».

El Gobierno de la concentración tiene en su programa soluciones para esto, y de ello se ocupará en breve en Consejo.

Habla después de la situación saltarina de Málaga, diciendo:—No hay motivo para la alarma. Solamente hay dos casos que han sido convenientemente aislados y acordados.

No hay declaración de puerto sucio; únicamente, lo que se ha hecho, cumpliendo la obligación que imponen los tratados internacionales, de anotar en la patente de los barcos estos dos casos de epidemia, a fin de que no atraquen en el puerto, no salgan las ratas y vuelvan a las embarcaciones contaminadas.

Como se verá, esto no perjudica al comercio ni a la industria, y sirve de estímulo al recíproco para fomentar la higiene.

### El Alto Comisario de Marruecos

Madrid, 12 (11 n.)

Mejilla.—A las nueve y cuarto de ayer mañana atracó en el muelle el orzoco «K-gente», conduciendo al alto comisario.

El general Vives subió a bordo a cumplimentar.

A las once de la mañana desembarcó, rindiéndole honores una compañía de San Fernando con bandera y música.

En el muelle se encontraban todas las autoridades y la población civil en masa, que le hizo un recibimiento entusiasta.

Después de los saludos, marchó a la Comandancia General, donde se hospedó.

El viaje a Madrid del alto comisario Madrid, 12 (5 t.)

Se espera con interés el próximo viaje del señor Silveira a Madrid.

Vendrá a dar cuenta al Gobierno de la situación en que se encuentra nuestra zona del protectorado de Marruecos, informando detalladamente de cuanto haya visto.

Una de las cuestiones principales que tratará con el ministro de la Guerra, es el nombramiento militar de aquella zona.

La estancia en Madrid del alto comisario durará varios días.

Conferenciará extensamente con el presidente y los ministros de Estado, Guerra y Marina.

### En un tren se desarrolló un crimen por celos

Madrid, 12 (11 n.)

Anoche en la estación del Mediodía, a la salida del tren correo de Barcelona se cometió un crimen.

El Sr. don Eloy de la Paz, veterinario sospechando de su esposa Leonor Marcon, fué a la estación, en donde esta embarcaba y la sorprendió hablando, en un vagón de torera de dicho tren, con el súbdito francés Maurice Sept, de 23 años mecánico de aviación.

Inopinadamente el marido agredió con un cuchillo a ambos, dando a su esposa una puñalada en el corazón, matándola.

El mecánico recibió una puñalada en el cuello, de pronóstico reservado.

Acedieron algunos empleados y varios policías, desarmando al agresor, evitando que rematara al súbdito francés.

Conducido a la inspección de guardia, declaró que hacía dos meses que había regresado de Ferrando Póo, advirtiéndole desvío en su esposa.

### El régimen de las Asociaciones

Disposición oficial

Madrid, 12 (11 n.)

La Gaceta, publica extensa real orden de Gobernación, disponiendo que todas las Asociaciones legalmente constituidas, deberán presentar, antes del 1.º de abril, a los gobiernos civiles, los respectivos libros de registro de socios y otros de Contabilidad, con objeto de que sean habilitados convenientemente.

Conservarán en ellos los ingresos y gastos que tengan la Asociación, determinando claramente la aplicación que den a los fondos que perciban, procedencia de los mismos y forma de recaudación.

### ESTUDIO CIENTIFICO

No es el estreñimiento lo que hay que tratar por medio de laxantes, purgas o irrigaciones, sino el órgano enfermo que lo motiva. Actualmente gracias al sabio Dr. Roly, el estreñimiento desaparece por completo, la evacuación alvina, se realiza produciendo una sensación de bienestar, porque su Magnesia «ROLI» FOSFO-SILICIADA, cura radicalmente la causa que lo produce. De venta en las principales farmacias.

### Ayuntamiento de Palma

Habiendo sido anulada la subasta del servicio de Carruajes, se anuncia esta de nuevo para el día 26 del actual, a la hora 12, bajo las mismas condiciones que la anterior, las cuales obran en el Negociado de Gobierno y Policía de este Ayuntamiento. Palma 9 Marzo de 1923.—El Alcalde, Guillermo Forteza.—P. A. del Ayuntamiento.—El Secretario accidental, Pedro Andreu.

den  
FOR, vertical  
perfecto estado  
OR de unos  
narcha  
ANGHA de  
unos 1,300 li-  
m, alto, abajo  
ERRO tapado  
cabida unos  
maime II, 84,  
OLIVER  
na laime, n.  
ced, 8.  
LIBROS  
por días.  
uncos, Santa  
ra  
s, casi nueva,  
costa lo como  
ra  
suevas condi-  
o al con-  
reo  
nuestra de pri-  
eres curstros-  
en San Sa-  
Marroig, Va-  
ade  
i, y casi nue-  
olino hierro  
laica, fro-  
un  
quehor, con  
escenas.  
RO  
corredres,  
nación, casa  
Palma.  
ea  
os, y coci-  
do en casa  
acios.  
ila  
ca con o sia  
uncos.  
en  
alina y dos  
ucos.  
a.  
to a toda  
cios.  
e la Bona-  
Taquilla  
bedes  
e su due-  
cios)  
pues  
igual y los  
ravi-  
5 cént-  
Far-  
CABEZA  
RIDO  
PROSES  
to es el  
0  
BEK  
ROS.

# INFORMACION

## Estación Meteorológica en Palma

Por las informaciones que hemos publicado estos pasados días conoce el lector el proyecto de establecer en Palma, una estación meteorológica. Creemos de interés dar a conocer el carácter y funcionamiento de estas estaciones.

Para facilitar el estudio meteorológico de España se ha dividido nuestro territorio en diversas regiones, estando comprendidas en una de ellas las Islas Baleares.

El servicio regional se compone de varios observatorios de los que uno asume la dirección de los trabajos de climatología, aerología y previsión del tiempo y realiza su labor con las observaciones de todos los días de la misma región. Todas las regiones tienen debida el enlace en la Jefatura del Servicio Regional establecido en Madrid y que es uno de los componentes de la Dirección general del Instituto Geográfico a cuyo frente está el Excmo. Sr. don Antonio Izquierdo Vélez.

Esta organización es del mismo tipo que la de las naciones europeas restantes y fruto de acuerdos tomados en congresos científicos por representantes de todas ellas. En España la dirección y Jefatura de estos servicios está desempeñada por el Cuerpo de Ingenieros Geógrafos que cuenta con la inteligente colaboración de estadísticos de universidades e institutos, Cuerpo especial de meteorología y otras entidades de carácter oficial o particular que voluntariamente han aceptado la Jefatura de los Ingenieros en lo que al servicio meteorológico se refiere.

Se comprende, pues, la importancia del observatorio que en breve se instalará en Palma y que ha sido el principal objetivo del viaje realizado por el Teniente Coronel de Ingenieros e Ingeniero Geógrafo D. Enrique Meseguer.

Este señor estudia también las comunicaciones telefónicas, telefónicas y radiotelegráficas para efectuar la previsión del tiempo que será rápidamente difundida a las entidades interesadas, realizando así la humanitaria labor de protección a la agricultura, navegación, pesca y vuelos de avión.

Para satisfacer estos fines el observatorio estará dotado no solamente de los más modernos aparatos destinados a medida de presiones, temperaturas, humedad, vientos, etc., sino del material de sondas indispensables para proteger los viajes en aviones.

Se efectúan los sondeos lanzando pequeños globos llenos de hidrógeno con fuerza ascensional conocida de antemano y que llegan a capas atmosféricas mucho más elevadas que las que pueda utilizar el avión. El desplazamiento del globo tanto en sentido vertical como horizontal se determina desde el observatorio consiguiendo así conocer la dirección de las corrientes aéreas y fuerza del viento en las distintas capas.

Estos sondeos practicados también en Barcelona y en unión de las observaciones meteorológicas efectuadas en las restantes estaciones de España y naciones extranjeras, dan a conocer la situación general atmosférica, la particular de la línea de aviación, los cambios probables en presiones, vientos, etc., y finalmente las capas atmosféricas cuyas corrientes sean más favorables para el viaje aéreo.

De aquí que la estación de Palma tenga interés no solo local, regional y nacional, sino también internacional, pues nuestras observaciones han de ser aprovechadas por las mismas naciones (Francia e Italia especialmente) como nosotros utilizamos las suyas, de donde se deduce un estudio y fiscalización diaria mutua entre todos los países. Es además la estación de Palma una necesidad sentida porque la situación geográfica de Baleares es favorable para los viajes aéreos desde Francia a Argelia y de Italia a España, muy expuestos a valederos peligros sin una protección meteorológica en las Islas Baleares.

Estas ligeras ideas explican que todos los países como consecuencia de acuerdos tomados por sus respectivos servicios, realicen las observaciones a las mismas horas y se sometan a un plan común, pues el área de una nación es siempre pequeña para el estudio de la atmósfera.

Pero además de estas observaciones a horas internacionales, cada nación efectúa las complementarias para casos especiales que como la aviación son de extraordinario interés. En Francia a pesar de sus múltiples líneas no se realiza un solo viaje aéreo sin la protección meteorológica a que hemos aludido y se le concede tal importancia que constituye, el factor de mayor empuje para el desarrollo del servicio meteorológico y su principal razón de existencia, por lo cual es muy de elogiar que entidades como la Diputación, Ayuntamiento, y Aero-Marítima faciliten la labor del servicio español que realiza verdaderos esfuerzos para conseguir análogo desarrollo a pesar de la escasez del presupuesto.

Terminaremos estas líneas añadiendo que a parte de los trabajos de aplicación práctica inmediata a que hemos aludido hay otros muchos destinados a investigaciones científicas que no trascienden directamente al público y que son indispensables para que España ocupe el nivel cultural que le corresponde y coadyuve a perfeccionar los procedimientos para la previsión del tiempo con un estudio intenso de la estructura de la atmósfera.

### Un homenaje

En el salón del Teatro de la Casa del Pueblo de esta ciudad, tuvo lugar el domingo un café de compañerismo, que conocidos elementos socialistas dedicaron al jefe del partido D. Lorenzo Bisbal, como agasajo por haber sido abuelo en la causa que se le siguió por injurias a la Religión.

Asistieron a dicho café unas 300 personas. El presidente de la Casa del Pueblo, D. Juan Colom, explicó el motivo de la reunión y dedicó elogios a Bisbal. Se admiró el acto por medio de atenta oratoria, el literato D. Gabriel Alomar. El agasajado agradeció la atención a todos. Hizo alusiones al asesinato del sindicalista «Noy del Sucre» del cual protestó con energía.

Terminó el acto con el acuerdo de dirigir un telegrama a D. Pablo Iglesias, saludándole y haciendo votos para su pronto restablecimiento.

### Del Gobierno Civil

El señor Gobernador nos ha dicho que el ministro de Instrucción Pública accediendo a la petición que le hizo, ha donado a la Sociedad «La Protectora», dos bibliotecas; una popular y otra selecta, cuya R. O. de concesión ha recibido hoy y ha pasado inmediatamente al Presidente de dicha Sociedad.

«La Protectora» dirigió la petición al Gobernador a raíz de haber asistido dicha autoridad, a un baile de socios que en ella se celebró.

### Rasgo de honradez

En la orden del Cuerpo del Regimiento de Infantería de Palma núm. 61, del 12 de los corrientes, leemos lo siguiente:

«El Señor Vice Cónsul inglés en Palma de Mallorca en carta que recibí el día de ayer me expresa su admiración por la honrada conducta observada por el soldado de este regimiento José Palmer que habiéndose encontrado el 7 del corriente un tarjetero con documentos y un billete del Banco Inglés por valor de cinco libras esterlinas, hizo sin pérdida de tiempo todo género de indagaciones para devolverlo a su dueño y me ruega felicite al interesado por su proceder.»

Al consignar en la orden para que sirva de estímulo hechos de esta naturaleza que tanto enaltecen al regimiento pues corroboran lo que decía en mi alocución del día 10, de que el Ejército es una reunión de hombres honrados, felicito al referido individuo y ordeno al Capitán de su compañía tenga presente este acto, y conceda cuantos beneficios y permisos estime pertinentes a tan honrado y excelente soldado.—El Coronel Jaudens.

### El servicio aéreo Palma-Barcelona

Esta mañana han llegado procedentes de Barcelona el piloto y jefe de línea Mr. Trianville, y el piloto Mr. Bourgeois, los cuales deben quedar al servicio de la Aero Marítima Mallorquina.

Dichos señores han sido portadores de las instalaciones radiotelegráficas que deben instalarse en San Juan y a bordo de los aviones, y esta misma tarde han empezado a montarse en los hidros «Barcelona» y «Menorca», pues el avión que llegó hace unos días y los hidros bimotores que hay en Barcelona la llevan ya montada.

Probablemente mañana podrán hacerse ya pruebas con dichos aparatos. Las gasolineras destinadas al servicio de auxilio y exploración llegarán pasado mañana jueves.

El servicio Palma-Barcelona se prestará de momento con tres aparatos bimotores y con los dos Machis como auxiliares.

### La crisis de la industria del Calzado.

#### Una instancia

El Presidente General de la Federación Patronal de Mallorca, don Gabriel Carbonell Magraner, ha dirigido una instancia al Ministro de Fomento, que por la importancia que en Mallorca tiene todo lo que se refiere a la industria del Calzado, reproducimos íntegra:

«Excmo. Sr. ministro de Hacienda.

«Don Gabriel Carbonell Magraner, como Presidente de la Federación Patronal de Mallorca, ante V. E. acude y con el mayor respeto expone:

«Que por acuerdo de esta entidad federativa y en interés de la industria mallorquina, de la que es un factor de los más importantes la fabricación de calzado, ruego a V. E. que sea derogada la disposición que creó el impuesto que actualmente grava la exportación al extranjero de los artículos cuero, curtidos y calzados.

«Fácil de advertir para la clara comprensión de quien con reconocida competencia ocupa el Ministerio de Hacienda, ha de ser el carácter antieconómico del impuesto cuya derogación se interesa, una vez aceptado el hecho, que es fuerza reconocer, de que nuestro país al menos con relación al artículo calzado, produce no solo lo suficiente para las exigencias del consumo nacional sino que excede tanto la producción a este consumo, que necesariamente, ha de buscarse para el exceso colocación en el extranjero; a menos de no querer reducir la producción, lo que significaría una merma en la riqueza pública, de cuya merma se resentiría la Hacienda por el decrecimiento de la industria, y el obrero que tropieza con mayores dificultades para encontrar trabajo, su único medio para subsistir a las necesidades de la vida.

«Paradójico resulta frente al sistema que informa la política económica en todos los países, que mirando el desenvolvimiento de su riqueza pública luchan con todo el denado posible para situarse en forma que les permite invadir con sus producciones industriales a los demás países; paradójico resulta, repetimos, el que en vez de facilitarse mediante primas, ventajas y consideraciones la exportación, se siga manteniendo un impuesto sobre la exportación de calzado, el cual constituye un obstáculo más de los muchos que hoy cercan a dicha industria en los, para ella, estrechos límites del mercado nacional.

«Tropieza la industria de calzado con un inconveniente de consideración para mantenerse en los mercados extranjeros en que logró situarse gracias a las circunstancias propias que le determinaron las contingencias de la guerra mundial, y este inconveniente de consideración es el desequilibrio económico determinado por la desvaloración de la moneda extranjera con relación a la nacional.

«Esta circunstancia hace que los artículos facturados en España, al tener que ser vendidos en el extranjero, queden automáticamente doblados en su valor por la diferencia del cambio, dificultad que nos pone en inferioridad con relación a otros centros productores que compiten con nosotros en los mercados de consumo.

«Aumenta esta dificultad el impuesto que el Estado mantiene sobre la producción nacional que se exporta, cuyo impuesto (0'75 ptas. oro Kg.) con la diferencia del oro, más la del cambio supone en el extranjero un aumento de varias unidades monetarias sobre el par de calzado, diferencia que favorece a los competidores de nuestra industria, perjudicando a ésta, por lo que, contra todo sentido económico admisible, resulta que la industria española se ve sacrificada a la extranjera por su propio Estado.

«Solo a pretexto de contener el encarecimiento del artículo en el mercado nacional, pudo adoptarse tan antieconómica disposición; pero, una vez conseguida la normalización de la producción en todos los países, se debe permitir a la industria desarrollarse en el régimen de libertad que le corresponde y que es esencial en ella; ya que como el comercio es libre por naturaleza.

«Por todo lo expuesto, y para facilitar a la industria de fabricación de calzado, amenada de una crisis cuyas consecuencias habrán de trascender con lamentable eficacia sobre la vida industrial y económica de la región, en el concepto que usa, el exponente:

«Suplica a V. E. que se digno atender a esta instancia y en su consecuencia, y dando satisfacción a las demandas que en este mismo sentido se han formulado desde toda España, se sirva derogar la disposición que creó el referido impuesto, decretando consecuentemente su extinción, gracia que el exponente suplica en interés público.

«Dios guarde a V. E. muchos años.

«El Presidente General de la Federación Patronal de Mallorca, G. Carbonell Magraner.»

### Un telegrama

Esta mañana en la Real Sociedad Alfonso XIII se ha recibido un telegrama de S. M. en contestación al que fué cursado el domingo terminado el banquete en que se festejaba el 7.º aniversario de la fundación.

Dice así el referido telegrama: «Jefe Superior Palacio a Presidente Real Sociedad Alfonso XIII.—Su Magestad, que agradece vivamente los sentimientos que manifiestan en su telegrama me encarga enviarle expresivas gracias.»

### Notas del Carnet

#### PERSONALES

Se halla completamente restablecido de la breve dolencia que ha padecido el Rdo. don José Ferrer de la Cuesta, lo que celebramos en el alma.

Con gusto nos enteramos de que se halla por completo restablecido de la grave enfermedad padecida, nuestro distinguido amigo el Pbro. Rdo. don Bernardo Batlle.

Lo celebramos en el alma.

¡Nuestro amigo el médico don Bartolomé Monserrat, subdirector de la Estación Sanitaria de este puerto, nos participa haber trasladado su domicilio a la calle de Uetam, 25 (Ensanche), carretera de Inos.

#### NECROLOGICA

Después de recibir los Santos Sacramentos, ha fallecido el antiguo empleado de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, don José Forteza y Valls.

Persona de acrisolada honradez y de trato afable y bondadoso, había sabido grangearse la estimación de cuantos le trataban, por lo que su muerte ha sido sentida.

A su afiligrada familia y especialmente a su esposa, su madre política la señora doña Francisca Forteza, sus hermanos, su hermano político nuestro estimado compañero en la prensa don Antonio Pifa, enviamos la expresión de nuestra más viva condolencia.

Ha fallecido el niño Juan Zaforteza Socías, preciosa criatura que era el encanto de sus padres.

A éstos, nuestro buen amigo el capitán del Cuerpo Jurídico Militar don Mateo Zaforteza, madre, abuelos paternos y maternos y demás familia enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

#### DE VIAJE

Ha salido para Barcelona la señora de la Calzada esposa del general señor Fort.

También salieron ayer don Pedro Corominas, don Ramón Martorell, don Antonio Serra, don José Fons, don Federico Legarra y don Eugenio Sastre. Igualmente marcharon el ingeniero catalán don Leandro Echevarrieta y el doctor don Juan Salnera.

Está mañana ha llegado a Palma el teniente coronel de Estado Mayor don Cristóbal Sampol.

También han venido don Carlos Escobé, el propietario y amigo nuestro don Lorenzo Rosas, don Pedro Coll, el artífice platero don Francisco Forteza y el agente comercial don Juan Rullán.

### RELIGIOSAS

#### PARA MAÑANA

Santos.—Santa Matilde y Santa Filomena.

Cuarenta Horas.—Empiezan en San Jaime, al Patriarca San José. Exposición a las seis y media; a las nueve y media, Misa mayor.

Por la tarde, después del Rosario, continuación de la Novena del Santo Patriarca y reserva de S. D. M.

Vista.—A Nuestra Señora de Belén en el Hospital.

### MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue:

ENTRADAS.—Procedente de Barcelona el vapor *Rey Jaime I*, con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Andraitx la balandra *Herminda*.

Procedente de Alicante el yate *Maria*, con efectos.

Procedente de Cannes el yate de recreo inglés a motor, *Amphitrite*.

SALIDAS.—Para Barcelona salió anoche el vapor *Mallorca*, con el correo, pasaje y carga.

Para Ibiza salió a la hora de itinerario el vapor *Mallorca*, con el correo, pasaje y carga.

Para Ibiza salió a la hora de itinerario el vapor *Mahón*.

Para Cartagena el pailebot *Joven Luisa*, con efectos.

Esta tarde debe salir para Valencia el vapor *Reina Victoria*.

NOTICIAS.—Procedente de Barcelona es esperado un pailebot con cargamento de mercadería general.

### De Teatros

#### Lírico

Se estrenaron ayer los episodios 9 y 10 de la película *Los misterios de la selva*, siendo celebradísimo por el público por las emocionantes aventuras que contiene.

Unas escenas curiosísimas de las cuales los protagonistas unos chimpancés, hicieron las delicias de la concurrencia.

Las Hermanas Rechi y Carolina de la Riva en sus cantos y bailes fueron muy aplaudidas.

Con las sesiones de hoy y mañana se despedirán del público dichas artistas.

El jueves se estrenarán los episodios 5 y 6 de la interesante película *La Pocharde o el martirio de una mujer*.

El viernes se presentará como canzoneta una señorita de esta localidad que se anuncia con el nombre de *Catina la Baladrina*.

También el mismo viernes debutará la eminente bailarina española Laura de Santelmo, reconocida como la emperatriz del baile español.

### De política

Nuestra información política de anoche, fué el tema de las conversaciones en los círculos y demás sitios donde se reune la gente.

Cada cual comentaba a su manera la versión circular, relativa a la nueva candidatura, versión, que por cierto estaba esparcida, ya, por los ámbitos de la ciudad a las primeras horas de la mañana.

Para saber lo que pudiera haber de cierto sobre lo que se decía, hemos visitado esta mañana a nuestro estimado amigo el jefe del partido conservador don José Socías, cosa que ya intentamos ayer sin resultado, a causa de lo muy ocupado que estaba nuestro referido buen amigo. Este nos ha dicho lo que sigue:

«Hasta el presente, no ha variado en lo más mínimo el propósito del partido conservador de acudir a la elección de Diputados a Cortes por dos puestos, y por lo mismo es pura fantasía cuanto se diga en contra.»

No ha habido por lo tanto reunión alguna ni acuerdo de ninguna clase.»

El próximo domingo tendrá lugar la Asamblea convocada por el partido conservador, que a juzgar por las noticias que tenemos, resultará un acto de extraordinaria importancia política.

Asistirán al mismo nutridas representaciones de los pueblos de la isla.

El pasado domingo se celebró en Luchmayor un mitin de concentración izquierdista, al que asistió gran concurrencia.

Hablaron encareciendo la necesidad de que se unan todos los elementos de la izquierda, el médico de Luchmayor señor Contestí, el ex concejal socialista de aquel Ayuntamiento señor Monserrat Pareta, el jefe republicano señor Tomás.

También tomaron parte el profesor de la Normal de Maestros, don Felipe Salf y el abogado don Fernando Pon.

Los oradores fueron aplaudidos con entusiasmo.

Hablado con el señor Gobernador relativo a la política en Ibiza nos ha dicho; que le parecía una contradicción lo dicho por el señor Román en un telegrama que publicamos hace unos días, que le parecía inoportuna la convocatoria de elecciones municipales parciales, anunciadas, para cubrir cinco vacantes de concejales en los distritos primero y tercero de Ibiza.

Dicho señor, ha agregado el Gobernador, que en uno de los recientes viajes y en una entrevista con él tenida, le pidió que convocara pronto dichas elecciones, a lo que el Gobernador no pudo acceder con la impresión que aquel deseaba por carecer de unos datos electorales, que aquel había de enviarme y que luego no envié.

Y, las elecciones fueron convocadas desgraciada que se tuvo la certeza de las vacantes.

### EN EL CONSISTORIO

#### LA SESION DE ANOCHE

Anoche a las seis se reunió el Ayuntamiento de esta ciudad bajo la presidencia del Alcalde señor Forteza, y con asistencia de los concejales Obrador, Jaime, Barceló Mir, Buades, Fons, Salom, Labrés, Carbonell, Ramis de Ayre, Más, Quintana, Solá, Agulló, Olivé, Moragues, Comas, Montaner, Coll, Jiménez, Calafel, Planas Garau, Barceló Roselló, Villalonga, Barceló Caimari, Planas Roselló, Ritorod Martínez, Barrera, Roca Waring y Ramis Mut.

Se lee el acta de la sesión anterior.

Se aprueban las cuentas de trámite presentadas por la Secretaría.

Se da cuenta de un oficio del Gobernador civil aprobando el presupuesto carcelario.

Se da cuenta de una instancia presentada por el Dr. Canetti, pidiendo una subvención para establecer un Sanatorio para la curación por el tratamiento de los rayos de sol. Se acuerda pase a informe de la Comisión de Sanidad.

Se presenta un dictamen proponiendo la expropiación de una casa de la calle de Ballester, el cual es aprobado.

Se da cuenta de otro dictamen proponiendo sea declarada ruinosas la casa números 115 y 117 de la calle del Sindicato, aprobándose.

Queda de nuevo sobre la mesa un dictamen proponiendo la expropiación de una casa de la calle del Sindicato.

Queda también sobre la mesa un dictamen proponiendo celebrar un concurso para adjudicar las Mesas Reguladoras.

Vuelve a la Comisión un dictamen

proponiendo autorizar la instalación de un quiosco para comidas en la plaza de la Navegación.

Se acuerda construir dos pasos empedrados en la calle del Conde de Ampurias.

Se conceden 10 permisos para obras particulares.

Se conceden 750 pesetas para los concursos de ganado que han de celebrarse este año en Mallorca.

Se acuerda pagar los gastos irrogados por el alojamiento de las familias que vivían en las casas de la calle del Socorro, que se derrumbaron.

Se acuerda pagar los gastos que importó la confección de la bandera mallorquina.

Se presenta un dictamen proponiendo que se adjudique a la Sociedad de Cazadores, el arbitrio sobre perros.

El señor Coll, dice que por parte de otros interesados se ha presentado una instancia solicitando el arbitrio. Pide que se discuta este dictamen hasta que se dé cuenta de aquella instancia.

Después de breve discusión en la que intervienen los señores Comas, Villalonga, Barceló Mir, Carbonell, Solá y Quintana, en defensa del dictamen, se aprueba éste.

Se acuerda conceder permiso para situar un automóvil y una «moto» en las paradas públicas.

Se aprueba la liquidación de la construcción de varias sepulturas.

Se da cuenta de un dictamen proponiendo adquirir un cuadro del artista señor Biengul.

Se presenta un dictamen proponiendo que por la Comisión de Cultura no se adquiriera ningún cuadro cuyo valor exceda de 1.000 pesetas.

El Alcalde y los señores Roca Waring, Quintana, defienden la proposición, y la impugnan los señores Barceló Mir y Fons.

Interviene el señor Juliá, quien después de mostrarse conforme con la proposición, cree que debería reenfrenarse la adquisición de cuadros. Añade que a juicio de artistas competentes, se han adquirido telas que dejan mucho que desear. Cree que más que la compra de cuadros contribuirá a la altura de Palma, el establecer la biblioteca municipal, que por falta de local adecuado no se ha instalado todavía.

Finalmente se aprueba la proposición, como medida de buen régimen para la formación del museo municipal de arte.

Se presenta otro dictamen proponiendo que se adquiera una tela del señor Melitón, después que se hayan adquiridos las de los señores Mir, Rusifol y Bernareggi, que se acordó adquirir.

El señor Barceló Mir se opone a que el Ayuntamiento hipoteque su libertad con estos acuerdos. El señor Solá se expresa en paradosos términos, y añade que el Ayuntamiento no ha de olvidarse de las necesidades materiales de la población.

El Alcalde explica brevemente la proposición.

El señor Ferrerjans propone que el dictamen vuelva a la Comisión. En el mismo sentido se expresa el señor Juliá.

Así se acuerda.

Se acuerda colocar en el patio de las Teresas una lápida en honor de Mn. Costa y Llobera.

Se acuerda adherirse al homenaje que en Barcelona se ha rendido a la memoria de Baldirio Rexach.

Se da cuenta de un dictamen proponiendo la creación de dos colonias escolares, de altura y dos de mar y dos semicoloniales; y una escuela de bosques en Boliver y una Escuela de mar en la Pradera.

Después de breve discusión, se acuerda que el dictamen pase a la mesa.

Se presenta otro dictamen proponiendo aceptar la oferta de un solar que para colonia escolar en el arenal, hizo el propietario señor Salom.

Se acuerda que quede sobre la mesa.

Se conceden cuatro permisos para obras particulares en el Ensanche.

Se concede bordillo para las aceras de varias calles en el Ensanche.

Se designa la plaza sita entre la calle de Aragón y la carretera de Inea para darla el nombre de don Francisco García Orell.

A indicación del señor Quintana se acuerda titular la Plaza de García Orell.

Se acuerda instalar una bombilla eléctrica en la calle de la Infanta Isabel.

Se acuerda subvencionar las obras de las calles del Marqués de la Fuensanta y Obispo Massanet.

Se acuerda la adjudicación definitiva de las manzanas de Hornabeque.

El señor Obrador, pide que se insista solicitando que se aumente el número de carteros de la Central de esta ciudad, como también el de ofidiales.

Se acuerda solicitar 25.000 pesetas para la Cartería de Palma.

El Alcalde da cuenta de que se le ha solicitado el concurso del Ayuntamiento para instalar una estación meteorológica en Palma.

El Ayuntamiento añade solo tendría que dar 50 pesetas mensuales.

Pasa a informe de la Comisión de Hacienda.

El señor Jaime dice que denunció a la Comisión de Fomento una industria de la calle del Aro de la Merced que causaba molestia al vecindario.

El ingeniero industrial del Ayuntamiento informó en el sentido de que procedían ciertas reformas en aquella industria.

No obstante esto no ha podido conseguir que el Alcalde, de acuerdo con lo informado por el ingeniero obligase a la industria a ponerse en condiciones.

El Alcalde contesta que tiene en estudio este asunto y resolverá como estimará procedente.

El señor Jaime insiste en que se cumpla el dictamen del ingeniero industrial.

nos en el criterio manifestado cuando vimos llegar el señor Forteza a la Alcaldía mediante una R. O.

Afirma que el señor Forteza aceptó que reobrazara sus compañeros de minoría regionalista; aceptó, se avino a un instrumento de venganza y odio de don Juan March.

El Alcalde se ha dormido a la sombra del tabaco, y así como de la manzanilla mata físicamente, esta otra sombra mata moralmente.

Añade a la cesantía de los empleados del arbitrio de carnes; del comandante de la guardia municipal, y de individuos de este cuerpo no obstante estar protegidos por un Reglamento.

Añade que se ha despedido de sus facultades a un teniente de Alcalde legando sus funciones en empleados.

Esto solo se hace por espíritu de venganza, puesto que estas cesantías han sido respaldadas seguidamente con otros que supone que son amigos del señor Alcalde.

Pregunta al señor Forteza si cree, en la palabra de honor, correspondiente a su política a la que se siguió con otros amigos en las etapas anteriores.

No está esto abade ni siquiera compensado por obra alguna beneficiosa para la ciudad que haya realizado o emprendido el Alcalde.

Del señor Forteza solo se recuerda las plenas que corrió con motivo de ciertos banquetes; y el poco favor de haber firmado unas cartas de presentación para una comitiva que recauda fondos.

Dice por último que la posición del señor Forteza es equívoca en cuanto a convicciones que tenía manifestadas antes y que esto le crea una posición difícil de sostener.

Le contesta el señor Forteza diciendo que la interpelación del señor Fons es incoherente.

Desde luego reconoce que su actitud es antiautocrática y wyleyrista, no en actos políticos, empero, no en su manera de proceder en el programa, eminentemente administrativo.

Considera lógico que una alcaldía francamente liberal, merezca en las presentes circunstancias la censura de los wyleyristas.

Al aceptar el cargo, aceptó de antemano

# Las Monjas

## Novedades para Señora

Los NEGROS son garantizados y de absoluta confianza

- SEDAS . . . . . NEGRAS
- LANAS . . . . . NEGRAS
- Crespones . . . . . NEGRAS
- Crep-Morocain . . . . . NEGRAS

Artículos para primera Comunión y Gasas para mantos

- Crespones . . . . . blancos
- Etamines . . . . . blancos
- Tricots . . . . . blancos
- Espanjas . . . . . blancos

Inmensos surtidos de Chalitas tul, bruseles y blonda legítima. Mantos y medios mantos, gasas, crespones y velos.

## Carlos Alabern

MONJAS, 25

## PRODUCTORES MALLORQUINES

CONCURIENDO A LA

## 6.ª FERIA MUESTRARIO DE VALENCIA

MERCADO INTERNACIONAL DEL 10 AL 25 DE MAYO

FAVORECERIS VUESTROS INTERESES

El plazo de inscripción termina el 31 de Marzo

LA FEDERACION PATRONAL de Mallorca, recomienda a todos los industriales mallorquines, que se unan con sus productos y de acuerdo con el Delegado oficial ha conseguido condiciones ventajosas para sus asociados. Pida detalles al director de la Empresa Seler DELEGADO OFICIAL EN MALLORCA de la FERIA MUESTRARIO DE VALENCIA.

# Mas Telegramas

## ECOS VARIOS

Madrid 12 (11 n.)

El señor Sánchez Guerra ha recibido un telegrama de la duquesa de Dato, que dice:

Reconociéndola por el cariño de sus días. Le ruego sea intérprete cerca de vuestros amigos del Circolo Conservador para expresarles el profundo agradecimiento por los sufragios y por sus obras.

Fallecimiento de un hermano de Bergamín.

El señor Bergamín recibe numerosos telegramas de pésame con motivo del fallecimiento de su hermano el sacerdote don Tomás.

Un pinar ardiendo

Valencia.—Desde ayer está ardiendo el pinar del sanatorio de Porta Coeli. Van carbonizadas cerca de mil hectáreas.

Se ignoran las causas del incendio aunque se cree que es por imprudencia de los trabajadores que estaban reparando la línea eléctrica.

El incendio continúa y se teme que pueda alcanzar al Monasterio.

Senador fallecido

Ha fallecido el senador vitalicio señor marqués de Casa Ferrandell.

Del extranjero

Descubrimiento de cadáveres

Madrid 12 (11 n.)

Dusseldorf.—Ayer se descubrieron en la carretera de Buer, los cadáveres de un subteniente de cazadores y de agente superior técnico de ferrocarriles franceses.

Este ejercía las funciones de jefe de la estación.

Fueron muertos a tiros de revólver. En calidad de rehenes han sido dete-

nidos el alcalde, el jefe de policía y dos notables de Buer.

Se ha ordenado el cierre de cafés y cinematógrafos.

Se ha prohibido la circulación a partir de las 7 de la tarde.

Las autoridades han abierto una información.

Según averiguaciones, parece que en el Hospital mientras se estaba imponiendo la insignia de la Legión de Honor a un grupo de oficiales, uno de éstos dijo:

—Estos crímenes no pueden quedar impunes. No podemos consentir que queden sin un severo castigo sus autores.

Victimas de un naufragio

Atenas.—El comunicado del Ministerio de Marina dice que las víctimas ocurridas en el naufragio del remolcador que hacía el servicio entre el Arsenal y Salamina y el Pireo, ocurrido el sábado, ascienden aproximadamente a 150; diez de ellas son oficiales de marina.

Toros y futbol

Inauguración de la temporada taurina

Madrid 12 (11 n.)

Se ha inaugurado la temporada taurina en la plaza de Tetuán, con un lleno excesivo, que motivó incidentes y algunas broncas, bofetadas y estacazos.

Se lidiaron novillos de Llorente, pequeños, que cumplieron.

Sánchez Torres, desconfiado; apático. Avisado.

Avellino David, voluntarioso. Bravo y decidido matando.

Bogotá, torpón. Frecuentes achucheos. Solo en el primero tuvo un destello de valor. Se le concedió una oreja.

Un capitalista que se lanzó al ruedo, toreó de muista, de rodillas y de pie, muy valiente. Ovacionado. Fué lo mejor de la tarde.

me entiendes... ¡Oh! ¡estamos acostumbrados a todo!—dijo el empleado con sonrisa maliciosa.

Luego, cambiando de tono, continuó el interrogatorio:

—¿Dónde has vivido últimamente?

—En París—contestó El Desenterrado temblando a su pesar.

—¿Qué hacías allí?

—Trabajar.

—¿En qué?

—No creo que eso sea preciso decirlo...

—¡Oh! es indispensable para llenar el cuestionario.

—Era obrero.

—¿De qué casa?

—De varias... no me acuerdo ahora.

—Pocos datos son esos... ¡En fin! ya veremos. ¿Tienes certificados?

—No.

—¿Y documentos personales?

—Los he perdido en el viaje.

—¿Malol! ¿Dónde vives aquí?

—Escuyer, núm. 3.

—¿Demonio! ¿buena calle!

—El empleado tomó una ficha, en la que hizo varias anotaciones, encerrándola en una caja, en la que ya había otras varias y volviendo al Desenterrado:

—¿Tienes dinero?

—Muy poco.

—¿Entonces, cómo vas a ir a Klondyke? Allí hace falta algo para establecerse.

—Puede uno arreglarse con alguien y trabajar con él.

—Sí, es cuestión de buscar; pero no se encuentra todos los días. ¡En fin! vuelve dentro de ochos días y veremos si hay algo para tí.

El desertor comprendió que se le des-

## Partido de futbol, accidentado

En el campo del Real Madrid, se celebró partido de fútbol, de campeonato, entre el Real Madrid y el Racing.

Hubo mucha refrialdad por el exceso de público, el que se atropelaba al entrar.

Empataron a dos tantos, originándose repetidos incidentes.

Al terminar el espectáculo el público invadió el campo, intentando agredir al árbitro, que tuvo que refugiarse.

La indignación le motivó un incidente, que dió lugar a la expulsión de dos jugadores que se pelearon por una jugada, agredidos mutuamente a bofetadas y patadas dentro del campo.

El jugador Montjardin se retiró, también, entre protestas del público.

La sociedad de banderilleros

La Sociedad de Banderilleros de Madrid, ha recibido un documento firmado por 35 banderilleros de Sevilla, protestando de que se expulsara de la Sociedad Bombita IV y a otros compañeros por torrear de paisano en la charlotada-noviada del 25 de febrero.

Declaran que no se hacen solidarios de dicha expulsión, que trazarán con los expulsados, sin acatar las órdenes de las sociedades.

Tiros entre sindicalistas y la policía

Tres heridos. 40 detenciones

Madrid 13 (2 m.)

En el Ministerio de la Gobernación nos manifestaron un suceso ocurrido en Barcelona.

Al dirigirse la policía a un local en donde se reunían los sindicalistas, para detener a uno de estos reclamado por el Juzgado, le dispararon desde una ventana.

La policía contestó también con varios tiros.

Han resultado tres policías heridos.

Se han hecho 40 detenciones.

Se ignora si hubo heridos entre los sindicalistas, ni donde ocurrió el suceso.

Los jaimistas y las elecciones

Lo que opina D. Jaime

Madrid 12 (11 n.)

El Secretario general del partido jaimista ha recibido varias cartas de don Jaime.

En ellas le expone la conveniencia de la abstención del partido en las próximas elecciones, sin perjuicio de que en los distritos que lo aconsejen las necesidades se presenten candidatos jaimistas de ideas, pero no que lleven al parlamento la representación del partido, para que en las futuras cortes no haya minoría jaimista, sino jaimistas diputados.

Creo—añade D. Jaime que no debemos intervenir en la farsa parlamentaria ni en la comedia que va a representarse en el vergonzoso asunto de las responsabilidades.

España en Marruecos

Madrid 12 (11 n.)

Noticias de Melilla

Melilla.—A pesar de los rumores en contra, Amar-Hamido sigue deteniéndose en la cábila de Marniza.

Hamido se internó en Beniarraguél y después de enconada lucha se apoderó de 2 000 cabezas de ganado.

Las condiciones aseguran que los aparatos de Nador bombardearon la cábila de Marniza cuatro bombas causaron 16 muertos y muchos heridos.

Abd-el Krim para asegurar su prestigio ha enviado 50.000 duros que han sido repartidos en las cabilas de Tessenman y Metliza.

Llegó el general Ortega acompañado de un centenar de Jefes indios con el objeto de recibir, con las autoridades de Almería, al Alto Comisario señor Silveira y rendirle honores en el muelle.

Se sabe que la cantinera de Kandusi, Cipriana Aza se encuentra en Metliza.

Se cree se la rescatará en la próxima semana.

La reina regresa a Madrid

Madrid, 12 (11 n.)

El recibimiento

En el expreso de Andalucía, regresó ayer a Madrid la Reina doña Victoria.

La recibieron el Rey, la reina Cristina, el infante don Alfonso, la duquesa de Talavera, el marqués de Alhucemas,

el ministro de la Gobernación y autoridades.

La reina viene satisfecísima de los homenajes que ha recibido en su excursión por los pueblos cercanos de Algeciras.

Al regreso, visitó Córdoba, siendo también objeto de entusiastas manifestaciones de cariño.

Los alumnos de Infantería

Jura de la bandera

Madrid 12 (11 n.)

Toledo.—Ayer a las once de la mañana se celebró en el patio central de la Academia de Infantería, la jura de la bandera de los alumnos.

Asistieron el ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora de uniforme, el Subsecretario de dicho Ministerio, las autoridades de Toledo y muchos jefes y oficiales.

Después de la misa se celebró la Jura.

Desfilaron los alumnos ante la bandera.

El ministro señor Alcalá Zamora pronunció un discurso diciendo:

—Para vosotros es hoy día de importantes e imborrables recuerdos y de general emoción. La comprenderéis si miráis la nuestra.

Exhorta a todos a cumplir el deber, que lleva al engrandecimiento del ejército.

Terminó diciendo: —Tengo que daros una grata noticia. El Rey se ha dignado, a mi propuesta, premiar una historia brillante ascendiendo a general, a nuestro Director el coronel señor Losada.

Este asistió al acto luciendo el fagón de general que perteneció a su padre.

Después se repartieron premios extraordinarios para los alumnos de los primero y segundo curso.

El acto terminó con vivas a España, y al Rey.

En el cuarto de banderas volvió a hablar el señor Alcalá Zamora.

Le contestó el señor Losada.

Después visitaron las dependencias.

A las dos de la tarde se celebró un banquete en los comedores de los alumnos, que presidió el señor Alcalá Zamora.

En los brindis el señor Losada agra- deció el ascenso a general.

El señor Alcalá Zamora volvió a hablar, concediendo cinco días de vacaciones a los alumnos para solemnizar la Jura de la bandera.

## Alcance de la tarde

Desgracia en aeroplano

Madrid 13 (11 n.)

Ayer en el aerodromo de Cuatro Vientos cayó en un aeroplano el capitán señor Lariga.

Le acompañaba un observador. Dió la vuelta de campana por romperse una rueda.

Los tripulantes milagrosamente salieron ilesos. El aparato quedó destruido.

Modificando el Reglamento de la Benemérita

El Ministro de la Guerra ha remitido a sus compañeros de Fomento y de Gobernación el reglamento modificado de la Benemérita, adoptándolo a la legislación vigente.

La obra se debe a un teniente coronel del cuerpo, siendo elogiadísimo.

Combinación de mandos

Antes de primero de mes se ultimará la combinación de mandos militares.

Entrarán en ella 15 generales de división entre ellos el excomandante general de Melilla, señor Losada, que irá al Gobierno militar de Barcelona.

El general Sanjurjo desempeñará el Gobierno militar de Málaga.

La Gaceta

La Gaceta dispone que la Comisión nombrada al efecto, estudie bajo todos sus aspectos el régimen de percepción de los derechos obvenacionales de los funcionarios de Aduanas.

Anuncia que a partir del 15 del actual se suprime el visado de pasaportes de los españoles que se dirijan a Suecia y de suecos que vengan a España.

Igual medida quedará adoptada en dicha fecha con Dinamarca e Irlanda.

También anuncia que España se ha adherido a la Conferencia de Limitación de armamentos de Washington.

Publica una circular dirigida a los Gobernadores civiles y autoridades sanitarias de las provincias marítimas, relativa a los granos averiados.

El asesinato de Salvador Seguí

La situación se agrava

Madrid 13 (11 m.)

El Gobierno recibe noticias acusando que la situación en Barcelona se agrava por momentos.

El Presidente ha conferenciado por separado con los ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia.

También conferenció el señor García Prieto con el Capitán General de Cataluña.

El próximo jueves el Gobierno estudiará con detención la cuestión social de Barcelona.

Las autoridades desorientadas

El Gobierno está disgustado por la desorientación de la policía y las autoridades, que nada saben acerca del origen del atentado contra Salvador Seguí.

El acompañante de Seguí, fallece

A la una de la madrugada ha fallecido Francisco Comas, quien acompañaba a Salvador Seguí, cuando fué asesinado, y al que alcanzaron también algunos balazos.

Paro general en Barcelona

Hoy se declaró un paro general en Barcelona, en señal de protesta contra el asesinato de Salvador Seguí.

La autoridad ha tomado grandes precauciones.

Los tranviarios secundarán el paro

Los tranviarios se han adherido al paro general acordado para hoy.

Se prepara una manifestación

Recíbense noticias de Barcelona, insistiendo que esta tarde se organizará en la plaza de Cataluña una manifestación para protestar de la forma como se realizó el entierro de Salvador Seguí.

Un telegrama de protesta

El Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, ha dirigido un enérgico telegrama de protesta al Gobierno, contra la indefensión en que se encuentran los ciudadanos.

Las víctimas del terrorismo

Desde enero se han cometido 24 as-

## Arrugas y patas de gallo

Esta es la pesadilla más temida por toda mujer.

A medida que los años van pasando y dejan sus huellas, su belleza desaparece, sus encantos se marchitan y sin embargo el corazón permanece joven. Algunas sencillas aplicaciones de Crema Tokalon operan una transformación notable, en un tiempo muy corto. Arrugas, patas de gallo y otras huellas de la edad desaparecen prontamente y la piel se vuelve lisa, suave y blanca. Se garantiza formalmente que un solo bote, empleado según las instrucciones adjuntas, hará aparentar menos años y se volverá más bella. Haga usted un ensayo. Si el resultado no fuese del todo satisfactorio, el dinero le sería devuelto.

De venta en: Centro Farmacéutico —Farmacia Aguilé, Jaime II, 107.—Farmacia Valenzuela.—Hijo de José Juan, Marina 30 y 31.

Recibirá Vd. gratuitamente una poto de muestra de Crema Tokalon mandando 50 céntimos en sellos para gastos de franco y demás, a los Laboratorios Viles, 71 Claviers, Barcelona, agente de la Crema Tokalon para España.

UN SOLO BOTE LE REJUVENECE

CREMA TOKALON

LE EMBELECE AL MISMO TIEMPO

COMUNION DE 1923

La Fotografía AMER

de Ernesto Guardia

Quint, 19 — PALMA

(Sucursal en Manacor)

TIERRE ADQUIRIDA LA EXCLUSIVA

de las más importantes

casas productoras de

Tarjetas para Retratos

DE PRIMERA COMUNIÓN!

y como obsequio a sus clientes imprimirá gratis el nombre y la fecha de la Comunión en todos los RECORATORIOS que le encarguen en cantidad de media docena como mínimo.

SE VENDEN

Un segundo y tercer piso en uno de los mejores sitios de Palma. Razón: Centro de Anuncios

Omnibus FIAT

Vendo, de 20 asientos, a toda prueba

Piedad 12, entresuelo.

UROMIL

PODEROSO DISOLVENTE DEL

ÁCIDO ÚRICO

Adoptado por los más eminentes médicos, a los que podéis consultar. Se obtienen curaciones sorprendentes de

Artritis - Reuma

Gota - Mal de Piedra

en enfermos desengañados, que no habían encontrado el menor alivio en los preparados más acreditados. Los que sufrís de estos males, si tomáis agua uromilizada, evitaréis la repetición de nuevos ataques.

Adoptado por los más eminentes médicos, a los que podéis consultar. Se obtienen curaciones sorprendentes de

Artritis - Reuma

Gota - Mal de Piedra

en enfermos desengañados, que no habían encontrado el menor alivio en los preparados más acreditados. Los que sufrís de estos males, si tomáis agua uromilizada, evitaréis la repetición de nuevos ataques.

Adoptado por los más eminentes médicos, a los que podéis consultar. Se obtienen curaciones sorprendentes de

Artritis - Reuma

Gota - Mal de Piedra

en enfermos desengañados, que no habían encontrado el menor alivio en los preparados más acreditados. Los que sufrís de estos males, si tomáis agua uromilizada, evitaréis la repetición de nuevos ataques.

Adoptado por los más eminentes médicos, a los que podéis consultar. Se obtienen curaciones sorprendentes de

Artritis - Reuma

Gota - Mal de Piedra

en enfermos desengañados, que no habían encontrado el menor alivio en los preparados más acreditados. Los que sufrís de estos males, si tomáis agua uromilizada, evitaréis la repetición de nuevos ataques.

Adoptado por los más eminentes médicos, a los que podéis consultar. Se obtienen curaciones sorprendentes de

Artritis - Reuma

Gota - Mal de Piedra

en enfermos desengañados, que no habían encontrado el menor alivio en los preparados más acreditados. Los que sufrís de estos males, si tomáis agua uromilizada, evitaréis la repetición de nuevos ataques.

Adoptado por los más eminentes médicos, a los que podéis consultar. Se obtienen curaciones sorprendentes de

Artritis - Reuma

Gota - Mal de Piedra

en enfermos desengañados, que no habían encontrado el menor alivio en los preparados más acreditados. Los que sufrís de estos males, si tomáis agua uromilizada, evitaréis la repetición de nuevos ataques.

Adoptado por los más eminentes médicos, a los que podéis consultar. Se obtienen curaciones sorprendentes de

Artritis - Reuma

Gota - Mal de Piedra

en enfermos desengañados, que no habían encontrado el menor alivio en los preparados más acreditados. Los que sufrís de estos males, si tomáis agua uromilizada, evitaréis la repetición de nuevos ataques.

Adoptado por los más eminentes médicos, a los que podéis consultar. Se obtienen curaciones sorprendentes de

</

**Compañía Pinillos**  
Linea de las Antillas

Para Santiago de Cuba y Habana, saldrá de Barcelona el 15 de Marzo el vapor

**Cádiz**

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y Canarias.

Servicio al Brasil Plata  
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires  
Saldrá de Barcelona el día 21 de Marzo el vapor

**Catalina**

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.  
Para más informes dirigirse al Comisario de la Compañía en esta

Gabriel Mulet, Marino, 68, Palma

**AUTOMOVILISTAS**

Reparamos mejor y más barato que nadie los Neumáticos y Cámaras. Compare V. precios.

Garantía absoluta

**Casa Codina**

Calle Unión, 8, Palma (Fábrica de Gomas)

**Navigazione Generale Italiana**

Società riunite Florio Rubattino—Lloyd italiano

Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires, los vapores

**Giulio Cesare, 16 Marzo**

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª, 2.ª y 3.ª clases.  
Para informes, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas  
Agente en Palma, M. ORDINAS, Libertad, 17

**JOVINCELA**

(ESPECIALIDADES DE PERFUMERIA)

Tres preparados según los últimos adelantos de la química aplicada a la perfumería

**AGUA JOVINCELA**

INIMITABLE TINTURA PROGRESIVA

USANDO esta agua maravillosa sus cabellos blancos volverán a tener otro vez el mismo color.

CASTAÑO O NEGRO de la Juventud.

Alcanzará este resultado sin MOLESTIAS ni PELIGROS de ninguna clase

DEPIIATORIO JOVINCELA

EXTRAE EL VELLO DE LA CARNE — RESISTENTE PARA OTROS DEBILITADOS

PERFUMES CONCENTRADOS

Son tan sorprendentes los efectos de este depilatorio, que deja la piel en la parte depilada, tersa, fina y aterciopelada

ESMALTE JOVINCELA

BARATO PARA LAS UÑAS

Color Rojo y Negro natural

Resiste las más duras de las uñas naturales

Con el BARNIZ BLANCO tendrán las uñas bellas y resistentes al arañazo

Depósito en esta Ciudad:  
CENTRO FARMACÉUTICO, MARINA, 24

**Lloyd Sabauo**

Società Anónima

Para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES saldrá de Barcelona el día 31 de Marzo, el último y veintiseisimo vapor

**Tomaso di Savoia**

Admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

El día 28 de Abril saldrá el vapor

**Principe di Udine**

Para más informes dirigirse: En BARCELONA, a sus Agentes Generales en España, señores I. Villavechia y Compañía.

**PLANCHADO ALEMAN**

Para cuellos y puños

SUCURSALES

1—Calle Santa Eulalia,	5,	Limpia-botas	
2—	Miñones	18,	Mercería M. Roca
3—	Zagranada	7,	Bajos.
4—	Palacio	40,	Teller Calados.
5—	Fuencanta	55,	Son Suñer, Mercería,
6—	Ronda Poniente	33,	2.ª Santa Catalina.

**EN TODAS PARTES**

hoy día aprecian las incomparables cualidades higiénicas y curativas de los Lithinés del D<sup>r</sup> Gustin por realizar de la manera más acertada y económica la cura de agua mineral en casa.

El agua mineralizada con los Lithinés es tan eficaz como la mejor agua mineral bebida en el mismo manantial. Al eliminar el ácido úrico, preserva y cura todas las afecciones de los

**RIÑONES, VEJIGA, ESTÓMAGO HÍGADO, ARTICULACIONES**

Los Lithinés del D<sup>r</sup> Gustin opera una verdadera limpieza en los riñones y arrastran así todas las impurezas del organismo.

La caja de 12 paquetes para hacerse 12 litros de agua mineral:

Basta hacer disolver en un litro de agua un paquete de los Lithinés del D<sup>r</sup> Gustin para obtener en el acto un agua mineralizada deliciosa, ligeramente azucarada. — En las colonias, donde el clima es tan propicio a las dolencias del hígado, todos piden particularmente los

**Lithinés del D<sup>r</sup> Gustin**

**CRIAREIS HIJOS DE BRONCE**

Si los criais con

**Glaxo**

GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano. Maravilloso también como alimento de ancianos y enfermos y de embarazadas y señoras que crían, a las que aumenta la leche.

Pídase en Farmacias, Droguerías y tiendas de comestibles.

Importadores exclusivos: Sebastian Tauler y C.<sup>a</sup>, Montera, 18, Madrid.

**Wertheim**

**Máquinas para coser y bordar**

LAS DE MEJOR RESULTADO Y LAS MAS ELEGANTES

De venta en Palma de Mallorca:

**Castell y Massot**

SANTO DOMINGO, 6, 8 Y 10

Aceites, agujas y accesorios para todos los sistemas de máquinas.

**Poleas de Madera**

LIGERAS

y de gran resistencia, propias para toda clase de industria.

**ANTONIO BOSCH**

Fabricación: Virgen de Lluç, 1.

Despacho: Brasa, 39.

**La Unión y El Fénix Español**

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12,000,000 de pesetas efectivas.

Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal

58 años de existencia

Seguros sobre la vida, seguros contra incendios

Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias, Plaza Constitución, 14—2.

**Servicios de la Comp. Transatlántica**

LINEAS A ANTILLAS, PUERTO NEW-YORK Y COSTA FIRMES

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el 25 de Marzo de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 31 de Cádiz para New York, Habana y Veracruz.

El vapor ALONSO XIII saldrá el día 17 de Marzo de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz.

Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacifico con transbordo en Habana.

El vapor MANUEL CALVO saldrá el día 10 de Marzo de Barcelona el 11 de Valencia, 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Gaballo y La Guayra. Se admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz.

LINEAS DE BUENOS AIRES

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el 4 de Marzo de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor saldrá el día de Cádiz de Valencia y el de Barcelona para Port Said, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo carga y pasaje para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

LINEA DE FERROVIA FOC

El vapor CATALUNA saldrá el día 15 de Marzo Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 20 de Cádiz para las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Po

EXPEDICION COMERCIAL

El vapor saldrá el día de Bilbao de Santander el de Gijón, el de Coruña y el de Vigo para Habana y New York, admitiendo carga y pasajeros.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábricos a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su acreditado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Informarán en Palma, Jaime M. Granada, Plaza Antonio Maura, 4.

**¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!**

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de las manantiales Vichy Catalan, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que las ofrecen, puesto que las de los manantiales Vichy Catalan llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre Sociedad Anónima Vichy Catalan, y por lo tanto deben de proceder de dichos manantiales las que no lo lleven.

**Cereria B. MIRALLES**

UNION, 37

Cera pura para el culto. Existencias para procesiones, entierros, funerales, etc.

**Se vende**

Un motor a gas Crossley casi nuevo de 9 a 10 HP. y un molino hieiro para granos.

Informes: La Rosa Blanca, Centro de Anuncios—33.

**Se alquilan**

Locales grandes y pequeños, con agua para industria o almacenes.

**Se alquila**

Los bajos de una casa con o sin muebles, situada en el centro de Génova.

Informes: Centro de Anuncios.

**Se desea**

Servicio de 16 a 17 años, y cocinera, gansado buen sueldo en casa particular.

Razón: Centro de Anuncios.

**Casa de huéspedes**

Se traspa por suenterse su dueño. Razón: Centro de Anuncios

**Moto B. S. A.**

Con elinear de un asiento a toda prueba, vendi barata.

Razón: Centro de Anuncios.

**Solar**

En punto inmejorable de la Bona nova se vende. Informarán. Taquilla Cine Moderno.

**Calados**

A máquina, se hacen a BLUSAS VESTIDOS y ROPA BLANCA.

Se PLISAN FALDAS

CORDON de raaice a máquinas, para incrementar puntillas y aplicaciones desde 30 céntimos metro.

Calle PALACIO 40. (Part. 001)

**TENEDOR DE LIBROS**

Se ofrece por horas ó por días.

Informes: Centro Anuncios, Santa Eulalia, 10.

**Balandra**

Desplaza 14 toneladas, casi nueva, se vendería tanto al contado como a plazos.

**Pisos**

Se venderían dos en buenas condiciones, tanto a plazos como al contado.

**Casa recreo**

Se vendería una compuesta de primer piso y bajos, con tres cuartos de terreno, situada en San Gerardo.

Darían razón: Casa Marroig, Valer 1, 2.

**Fábrica de tapones de Corcho de Salvador Galindo**

Corcho laminado para Tricornios de la Guardia Civil y Rosas para el ejército.

MARINA 42—PALMA